

VESZPRÉMMEGYEI ÚJSÁG

Politikai lap. — Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap.

Előfizetési árak: Éveszre 12 kor. Fél évre 6 kor.
Negyed évre 3 kor. Egy hónapra 1 kor.
Egyes szám ára a csütörtöki lapból 8, a vasárnapiból 16 fillér.

Felelős szerkesztő:
dr. Matkovich Tivadar.
Lapfőnök: **Uj. Matkovich László.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Balum utca 9.
Csütörtökön, pénteken, vasárnap és hétfőn a lapok az utcán is árusítottak.

Jobbra-balra.

Az Az Újságban egy kis parázsvita fejlődött a fölött a kérdés fölött, vajjon van-e valamely rendelkezés arra vonatkozó s-a, hogy a kereskedőnek nem szabad némi elsőrendű élelmicikket csak azon feltétellel kiszolgáltatni, ha a vevő valamely más, neki nem szükséges cikket is vásárol. A pro et contra nyilatkozatokat Krisztinkovich Antal rendőrfogalmazó azzal fejezi be, hogy igaza volt a **Jegyzetek** írójának, mikor egy e fajta § alkotását sürgette; igaza volt neki (Krisztinkovichnak), mikor jelezte, hogy van ilyen §; igaza volt annak a neki válaszoló urnak, mikor azt írta, hogy a kérdéses § ma még nem végrehajtható és igaza van a nagyközönségnek is, amikor panaszával a végrehajtás akadályának megszüntetését sürgeti. Mint az egyszeri szolgabíró aki mind a két pörös félnek s az ezen csudálkozó hajdújának is igazat adott. Mi ennyi „igazság” közé egy disszonans hangot adjunk és kimondjuk, hogy az élelmiszerkereskedőknek egyáltalán nincs igazságuk mikor a publikummal ilyen módon bánnak, mert majd egyszer csak nem lesz háboru, de közönség, amelytől a kereskedő él, mindig lesz.

„Vana sine viribus ira.”

Az események forgataga mindinkább azt bizonyítja, hogy ellenségeink már a utolsó föltényeiket kezdik ellődözni. Az a kétségbeesett erőfeszítés amit az oroszok a harcvonalnak legészakibb szárnyáig, a franciák a

nyugati, az olaszok a saját harcterükön mutatnak; olyan forma pillanatnyi fellobbanása az életerő maradványainak, mint azt az agonizáló embernél lehet tapasztalni. Hogy ez az erő kifejtés, már nem természetes, hanem mesterkell, kevés belértékű s inkább csak külső hatásokra számított, mutatja az a következetes és folytonos balsiker és súlyos veszteség, amely kevés kivétellel, minden összefüggésnél, ellenfeleink terhére mutatkozik. A franciáknál specialiter még abban is, hogy most sokszorosan több foglyot ejtenek közülük a mi csapataink, mint azelőtt. Ez a kimerülésnek, s talán a lelkesedés lelohadásának a jele.

Az olasz harcterén ugy látszik akként kezd alakulni a helyzet, hogy egyszer-mászor ovatosan ugyan, mi is belefogunk egy-egy sikeres offenzív-akcióba s ugy hisszük ez növekedni fog; erescit eundo.

Az oroszoknak a galíciai és besszarábiai fronton viselt dőlgai, ahol csak egyetlen német állás előtt is képtelen hullá hevert s annak a képtelen vállalkozásnak fájdalmas veszteségeikkel teljes kudarcra, amely Riga körül érte őket, már a hiszterikus fejevesztés következtetésének látszik, amely megtizedelt és kimerült seregeivel ott képzel eredményeket elérhetni, ahol az egész tél folyamán előre készült Hindenburg áll őrt, s ahol a magyar vitézség „minden poklokön köröszül”

tör magának szabad utat akkor is, mikor az orosz ellenség 8-oros túlerőben van.

Ily körülmények között csak természetesen kell találni, ha Franciaországban Humbert senátor a győzelem lehetetlenségét hirdeti és a helyzet kétségbeesett voltát hangoztatja; ha az olasz képviselőházban és képviselőházon kívül is mind sürűbben hangzanak a felszólalások, a dicstelen háboru ellen; ha Angolországban Bernard Schaw, az irek és munkások mindinkább követelik a háboru befejezését, és ha az orosz dumában hirszerint 150 képviselő a különbeke megkötése érdekében feliratot intézett a cárhoz, mert a nép sem akarja a háborut!

Hát iszen Passics ur, Szerbiának jövőmult miniszterelnöke nem azért hallatta minapában egy újkori Loreyként, aki azonban a haját az állán viseli, azokat a szíren hangokat, hogy Szerbia még miránk sem haragszik (?) mert érzi, hogy „vana sine viribus ira?”

De bizony! A becsületes összetartás nemes szövetségeseinkkel, az önfeláldozó hazafiság és hősiesség a nemzetek seregeiben és a bizalom és áldozatkészség az országok polgáiraiban megtermi nekünk a győzelem révén a várva várt dicsőséges és áldásos békét. —cht.—

Az én örökségem.

Mikor bucsút vettem a szülei láztól,
Örökségül kaptam jó édes Apámtól
Egy kis imakönyvet. Régi, kopott jószág,
Megismerni rajta, hogy sokat forgatták.

Ugy örül a lelkem, ha e könyvet nézem,
Támaszom, őrizöm, vigasztalom nékem.
Széles e világnak nincsen olyan kincse,
Amely nekem annyi örömet szerezne.

Mint erős karóhoz fiatal hajtások,
Romboló szélvész ha zudulva tör rájuk,
Ugy támaszkodom rá, ha az erőm lankad,
S így ellent tud állni minden nehéz harcnak.

Kisértés ha csábit, ostromol a Sátán,
S hízlegő szavának engedek már gyáván,
Őriző anygalként e könyv áll előttem,
Segít, hogy a gonoszt magamtól elűzzem.

Ha szenvedés, bánat kintzó sebe éget,
Olvasom e kedves, régi, hű emléket,
S felszárad szememnek sűrűn omló könnye,
Minden sora egy-egy vérző sebet köt be.

Nem arany, nem ezüst az én örökségem,
Drága, becses voltát mégis tudom, érzem.

Régi, kopott jószág, semmi disz nincs rajta.
— Áldja meg az Isten, aki nekem adta.

Bakó Kálmán.

A blincke.

Írta: Senior.

Ezt a játékszer s a játékot, a blinckézést most már kevesen ismerik, kivált a városi gyerekek közül, mert mindenekfelett tágas tér kell hozzá, a mi legfeljebb a városon kívüli periferiákon található. Pedig testedző, kedves és mulatságos játék; a labdajátékkal legalább is egyenrangú.

A „blincke” voltaképpen az a kis hengeralakú fa, amely alatt a halászati készleten a horog függ. A formája olyan, mint egy ügyesen kisodort nudli. A közepin vastagabb, a két végén hegyese. Ugy, hogy mikor a földön fekszik, a két vége nem éri a talajt; s ha az egyik végére egy bottal reá ütnek, felugrik.

A blinckezés abból áll, hogy egy körben elhelyezett blinckét megüt a gyerek egy bottal az orránál, az fölúgrik, akkor a bottal elüti a blinckét messzire, ugy mint a

labdát. A másik játéknak viszont azon kell lennie, hogy a blinckét visszahajtsa a körbe.

Ez a játék nekem gyermekkoromban igen kedves játékom volt, s üztük is azt a mellém szerződötetett kis schweiczi francia fiúval, különösen vakáció idejében naphosszal, a mi kedves otthonunkban, a mi nagy udvarban ugyannyira, hogy az már voltaképpen nem is játék volt hanem sport. A saját magunk faragta blincké anyaga, raffinált, finom formája, az ütő bot tapasztalás újján megállapított méretei stb. sporttá nemesítették.

Azonban a sok kellemes és kedves blincke emlék közé, egy átélt ijedelemnek örömcseppje is vegyül.

Az én drága jó anyám, előkelő gazdag uriaszony létere a legjobb gazdaasszony volt a világon. Neki soha se volt rossz cselédje. Mert, ha az nem tudott valamit megcsinálni, megtenni, megmutatta neki az anyám, hogy hogyan köll? És a sok nő cselédét rend és fegyelem alatt tudta tartani a nélkül, hogy egy „fene egyen meg”-et mondott volna. Hiszen olyan anygali szive volt mindenkihez! Csak saját magához volt hegyetlen a szive, mert az ölte meg őt.

A háború.

A miniszterelnöki sajtóosztály táviratai.

Höfer jelentése.

(Március 19.) Orosz harcér: Nincs újabb esemény. — Olasz harcér: Selznél egy támadási kísérletet **visszautasítottunk**. A tolmeini, flitschi és a Fella-harcvonal szakaszon **élénk tüzérségi tevékenység** volt. A tolmeini hídfőnél csapataink támadtak, **elfoglaltak egy ellenséges hadállást és 16 tiszttel együtt 449 olaszt**. — A tirolí harcvonalon mérsékelt tüzharc volt.

Német jelentés.

(Március 19.) Nyugati harcér: a tevékenység nem volt élénk. — Keleti harcér: a Narocz-tónál élénk tüzérségi tevékenység volt. A Miadziol-tónál egy orosz előretörést **visszavertünk**.

Höfer jelentése.

(Március 20.) Orosz harcér: a Dnyeszternél és Besszarabia határán, továbbá az uszcieckii hídsánc **élénkebb ellenséges tüzérség alatt áll**. Reggel robbantás és kézi gránátáadások voltak, mely utóbbiakat **visszavertük**. — Olasz harcér: Isonzónál csend. Repülőink bombázták az olasz ütegeket. Görzöt újra bombázzák. Tolmeini hídfőnél **sikeresen folytatjuk a támadást**. A selo cigini uton **haladunk előre**. Az új állások elleni támadásokat **visszavertük**. A Mrzli-Vrhon egy erődítéséből **kivertük** az ellenséget, mely Gabrijéig futott. 280 olaszt elfogtunk.

Német jelentés.

(Március 20.) Nyugati harcér: a basséei csatornánál az angolokat megvertük. 30 életben maradt embert **elfogtunk**. Lens városát lövik. A Mort Homme-nál **csirjában elfojtottuk** a francia támadást. Douaumont erőd és Vaux falu körül közelharc folyik. Tiaville erdészlaknál a márc. 4 én átengedett állásból **újra kivertük a franciákat**. Mühlhausennél négy francia repülő **lőttünk le**. — Keleti harcér: az oroszok várt támadásait a Driaviaty-tótól a Narocz-ig **visszatlan súlyos veszteségeik mellett visszavertük**. **állásaink előtt 9270 orosz halott feküdt**. A mi veszteségeink **igen csekélyek**.

Különösen szerette és tenyésztette a baromfiakat. Pulyka, liba, kácsa, tyuk, fókaszámra volt. S bizonyos évek során át következetesen üzött szinkiválasztás (ad nyomam: fajkiválasztás) útján elérte azt, hogy minden baromfia hófehér volt.

Voltak neki óriási kacsái. Különösen egy gácsér, egy him, amelyre büszke volt, amelyet **odáig nem adott volna semmi pénzért**.

Hát egy délután, amikor mi a Fracois-val ismét tüzük a blinckézés nemes sportját, én elütöttem magamat s a blinckét rosszul találva azt nem felfelé ütöttem, hogy ivben messze röpült volna, hanem, úgy

A cs. és kir. hajóhadparancsnokság jelentése.

(Március 19.) Sebenico közelében egy ellenséges tengeralattjáró **minden előzetes jelzés nélkül két torpedólovást intézett „Elektra” nevű kórházhajónkra**. Egy matróz a vizbefelt, egy vörös keresztet ápolónővér súlyosan megsebesült. Ez a nemzeti közjogok legdurvább megsértése. Ugyanaznap egy tengeralattjárónk Durazzónál egy „Fourche” típusú francia torpedórombolót **megtorpedózott. A hajó egy perc alatt elsüllyedt**.

Höfer jelentése.

(Március 21.) Orosz harcér: a császárdragoonosok és utászok páriját **pitkítő bravur hajtottak végre**. Az uszcieszkó mellett már a reggeli órákban **sztrombolt hídsáncról**, Plankh ezredes alatt a 8-szoros tulerővel szemben is csak **délután 5 óra** kor vonult ki s aztán a hasonló ellenség által **erősen megszállott községen áttörte magát** a saját csapataihoz. Ez a hőstett véderőnk történetének egy fényes lapja lesz. — Olasz harcér: Podgora előtt az ellenség állásait **felgyújtottuk**. Plevnánál az ellenséget egy árokból **kiűztük**, fogolyszám 925. Mrz-Vrhnál több olasz támadás összeomlott. A Rombonon is **elfoglaltunk egy állást**.

Német jelentés.

(Március 21.) Keleti harcér: Az oroszoknak a Postavy két oldalán valamint a Nádod és Vyzniev tavak közötti támadásaik **teljesen eredménytelenek maradtak**. — Nyugati harcér: A franciáknak egy előhaladásunk megakadályozására **harcbavetett új hadosztálya** által Vaux falu ellen **intézték támadását súlyos veszteségeikkel visszavertük**. Öt légi járművet **lelőttünk**.

A német tengerészeti vezérkar főnökének jelentése.

(Márc. 21.) Wolf-ügynökség. A flandriai tengerpart előtt márc. 20-án 3 német torpedónaszád 5 angol torpedórombolóval **csatát vívott**. Az angol hajókat **több telitalálat érte**, mire azok az ütközetet félbesza-

hogy a földszíne fölött egy arasznyira vízszintesen, de nagy erővel repült.

Am a balsors a fentebb tisztelt óriási gácsért éppen a blincke lövonalába hozta! Minek folytán ez azt fejen találta!

Elképzelhető az én rémületem és kétségbeesésem, mikor a gyönyörű állatot, az én jó anyám kedvencét a földön elterülni láttam! Rögtön oda rohantunk a francia fiúval, felkaptuk, ráztuk, de biz annak lógott a feje meg a lábai. Én teljesen képtelen voltam még gondolkodni is. De az ötletes francia fiú azon az alapon, hogy a récének eleme a víz, vizkura megkísérlését ajánlotta.

kitva teljes gözzel megfutamodtak. Egy német tengerészeti repülőraj szárazföldi ellenséges ütegek és repülők tüzében **bőségesen bombázott Doverben, Dealban és Ramsgateban katonái berendezéseket**. Számos jó találat után a raj **épségben tért vissza**.

Höfer jelentése.

(Március 22.) Orosz harcér: a tevékenység fokozódott. — Olasz harcér: az ellenségnek a Rombon és Mrzli-Vrh elleni támadásait **visszavertük**. — Délkeleti harcér: Repülőink Viora fölött **eredményesen dobtak bombákat a kikötőre és csapattáborra és sértetlenül tértek vissza**. Montenegro és Albánia csejdes.

Német jelentés.

(Március 22.) Nyugati harcér: Maastól nyugatra bajor és würlenbergi csapataink **elfoglalták az északkeletre fekvő erdőben és a mellett volt összes francia állásokat**. **Ellenség véres veszteségeket szenvedett**. Elfogtunk 32 tisztet, 2500 legényt. A sikertelen ellentámadások még súlyosabb veszteségeket okoztak neki. — Keleti harcér: az oroszokat Rigától délre **véresen visszavertük**, valamint felderítő osztagaikat és a Duna fronton és Jakobstaotnál.

A Török Vörös Félhold képeslevezőlapjait 20 fillérért **árusítja az Országos Bizottság (Budapest — Képviselőház)**.

Veszprémmegyei Ujság.

Lapunkra 1916. április 1-től kezdve új előfizetést nyitunk.

Előfizetési ár:

egész évre	12 K
fél évre	6 „
negyed évre	3 „
egy óra	1 „

Lapunk az **utcán is árusítatik**. Egyes szám ára a **csütörtöki** lapból 8 fillér, a **vasárnapi** lapból 16 fillér.

Lelkészek, tanítók, k. jegyzők évi 8 koronaért kapják a lapot.

A kiadóhivatal.

Dictum-factum. Elvittük a récétohoz, beledugtuk a fejét, amellel kannából öntöttük a kupájába a vizet.

És ime! Fáradozásunkat megérdemelt siker koronázta. A gácsér megmozdult, kezdte a fejét megemelni, megrázta néhányszor, amivel teli fecskendezte a mi fehér mosó ruhánkat. (Bántam is én!) Végre gögyögni kezdett s a lábával kapálódzott, jelezve, hogy le akar szállani. Letettük. Eleintén kissé bizonytalanul és tántorogva, de göndörtollu farkának néhányszori megrázása után **egész biztossággal eltipegett a társaihoz**. Én csuron vizre izzadtam az operáció alatt.

Szőlőgazdák figyelmébe!

Egyedül a „PERONOSZPOR“ helyettesíti a rézgálicot. 

A „Peronoszpor“ évek óta használják a szőlőgazdák. A „Peronoszpor“ összetétele kitünő eredményt mutatott föl. A legelőkelőbb szőlőbirtokosok ajánlják. Rengeteg elismerő levél és sürgöny bárkinek rendelkezésére állanak. Egy kiló „Peronoszpor“ kell 100 liter vízhez. Egy kiló „Peronoszpor“ ab Budapest 1 korona 50 fillér. Használati utasítással. Legkisebb szállitmányt 5 kilós csomagokban utánvét mellett szállít:

a „PERONOSZPOR“ Vezérképviselő Budapest, VII., Damjanics-utca 30. szám.

Hirek.

— **Weidner-Diesel Ernő alezredes kitüntetésé.** Ő felsége a király Weidner-Diesel Ernő alezredesnek, a veszprémi honv. áll. parancsnoknak a háború alatt szerzett kiváló érdemei elismerésül a Ferenc József-rend lovagkeresztjét adományozta a katonai érdemkereszt szalagján.

— **Főtisztjeink kitüntetésé.** Őfelsége a király gróf Lubieniowski János ezredesnek egy honv. lovasdandár parancsnokának a hadidiszteményes 3. o. Vaskorona rendjel díjmentesen, Guillaume Árpádnak, egy honv. gyalogezred parancsnokának, aki a 31. honvédeknel Veszprémben volt állomáson, a hadidiszteményes 3. o. katonai érdemkeresztet adományozta. Muics Tivadár a 31. népf. parancsnoksághoz beosztott nyugalományú őrnagyot pedig a Signum laudissal tüntette ki.

— **Báró Hazai Samu és a horvát honvédek** Báró Hazai Samu honvédelmi miniszter, a következő, napi parancsnak is kihirdetett beszédekkel intézte a zágrábi horvát honvéddadosztály tisztjeihez és legénységéhez. A tisztiekhez ekként szólott: Örülök, hogy üdvözölhetem a becsült mezején a derék horvát csapatokat. Mint mindig, ebben a háborúban is kitűnően verekedtek és méltók voltak öseikhez. Lelkére kötöm minden tisztnek, hogy gondoskodjék mindenben derék katonáiról. Főfőttesek és alárendelték mindig hű bajtársi viszonyban legyenek. Meg vagyok győződve arról, hogy a horvát csapatok a háború végéig hívek maradnak régi dicsőségükhöz, sőt még gyarapítani fogják azt. A legénységhez pedig a következő beszédet intézte a miniszter: Köszönöm eddigi vítez magatartásukat. Az egész világ összefogott ellenünk. Mégis dicsőséges győzelmeiket arattunk. Mint honvédelmi miniszter a haza üdvözletét tolmácsolom. Sokan önök közül dekorálva vannak, de nemesak a dekoráltak, hanem valamennyien hőstök, még ha nincsenek is mindnyájan a vítezésgy jelvényével feldisztve. A legsúlyosabb harcokban újabb és újabb bizonyosságát adták ennek. Bucsuzáskor a honvédelmi miniszter több dekorálnak kezét nyújtotta, jelezve, hogy a kézfogás a hadosztály minden emberének szól és háromszoros zsvíót kiáltott ő felségére a császárra és királyra. A tisztelgés után Saji ezredesnek, a hadsereg főparancsnok és az összes magasabb parancsnokok legteljesebb dicséretét fejezte ki az ellenség előtt tanúsított kitűnő, hősiesség magatartásáért. Hasonlóképpen nyilatkozott ő excellenciája Bekic vezérőrnagy, a 42. gyaloghadosztály parancsnoka előtt, azzal a hozzáadással, hogy a mi derék honvéd és népfelkelő csapataink kivétel nélkül hervadhatatlan babérokat szereztek maguknak.

— **Katonai kitüntetések.** (Folytatás.) Dugonits Jakab és Levoczky József tart. tizedeseknek, Bokor László hadnagynak, Varga György, Vasváry Gyula és Trestyán János őrmestereknek, Göttlicher Sándor és Bakos Ferenc tizedeseknek, Horváth István, Simon Ferenc és Winkler Alajos őrzetőknek, Csaganer Vince és Tóth János honvédeknek, Nyilasi Péter tart. zászlósnak, Lukács János tart. hadnagynak, Gaál János tart. zászlósnak, Csirik Lajos, Mikler Vince és Jamcsak Antal őrmestereknek, Szűcs Ferenc és Vagunda Lőrinc szakaszvezetőknek, Madarász Géza, Horváth József, Wachtler Lipót, Megáll József, Nagy István és Gártner Herman tizedeseknek, Csutora János, Szilágyi Sándor, Németh Mihály, Tóth Béla és Lenner Mihály honvédeknek, Bednár Pál sebesültvivőnek, Molnár Sándor őrzetőknek, Keszeli Mihály, Lukács Antal, Bosák Mihály, Erdélyi László, Kulcsár József, Acsai Lajos, Grünzweig Miksa, Gregán János honvédeknek, Lehoczky György szakaszvezetőknek, Haris János, Szabó László, Feller János, Balassa János, Szorád Béla, Farkas Ferenc, Pogács Gyula, Genzwein János, Kamgyuva Ágoston honvédeknek, Gergely Gyula, tart.

zászlósnak, Pomper Lipót, Varga József és Szalay Ferenc tizedeseknek 31. h. gy. e.-be Balaton Dániel tüzemesternek és Szommer Ferenc tüzemesternek a 7. h. táb. ágy. e.-ben, Király Ferenc és Bokros János, Vadkerti Albert, Benkovics János és Csuka József őrmestereknek, Nagy Mórincz és Csaszni Titusz, Laczkó József, Benke Ferenc, szakaszvezetőknek, Figura Gyula és Csámpai István, Puha András és Buger Ferenc tizedeseknek, Molnár József, Kovács János és Hirsics Ferenc járőrvezetőknek a 7. h. husz. e.-ben. A bronz érmet kapták: Somogyi József, Keresztes Péter, Gondár Lajos, Baumgartner, Pető Sándor, Tóth Ferenc, Kracsner József, Lőrincz István, Cehtorik József, Gorfal Vince, Takács Rudolf, Varga Miklós, Németh Péter és Török András huszárok, Matzon Sándor, Németh József, Zilzer Béla, Rupert Károly, Stoger János és Burián Ferenc őrmesterek, Tóth László, Sámuel Rudolf, Schungmayer János tizedesek, Klicsó Vince, Zimmermann Pál, Fried János. Horváth Ferenc és Lengyel János járőrvezetők, továbbá Horváth János, Burza Gáspár, Szarvas Mihály, Blaskó Lampert, Gyurits István, Szamleitner, Horváth Sándor, Szűcs József, Kovács Márton, Tóth Mátyás huszárok, Hunyadi Lajos járőrvezető és Galgóczi Jusztin tizedes a 7. h. husz. e.-ben, Takács Imre szakaszvezető, Kuhala József, Rizi István honvédek a 31. h. gy. e.-ben, Srajer János, Léni Zsigmond szakaszvezetők, Bompfert Antal hajótűzér, Szabó János főtűzér és Dimits István tűzér a 7. h. táb. ágy. e.-ben; Billegi Ferenc hadapródjelölt, Táto Lajos őrmester, Rotkó Sándor, Ujszászi Gábor, Lonszky József szakaszvezetők, Fekete László őrzetők, Nenádov Vitelusz, Szamohil József, Richter Ferenc, Frankl Lajos, Soós József honvédek, Schwartz Henrik tart. zászlós, Kántor Elek szakaszvezető, Szabó Mihály tizedes, Szűcs János, Aradi István őrzetők, Kecskés Zsigmond, Száraz János, Brull Jakab sebesültvivők, Neuliszt Antal, honvéd, Rajki János szakaszvezető, Vánik Mihály tizedes, Borsos Jenő köztiszviselő tizedes, Fésűs Vendel, Patkány András, Mészáros Lajos őrzetők, Porubszky Péter, Sipos Ernő Oláh Károly, Dibusz Imre, Osváth János, Bátor Ferenc, Kovács József Schweghard József honvédek, Herold Lénárd sebesültvivő, Góga Mihály tisztiszolga, Tuba Lajos szakaszvezető a 31. h. gy. e.-ben. László István Dráznayak István, Zabák József, Struck Alajos, Zsánko Lajos, Kopácsi István huszárok, Szilasi Viktor és Sávolgy Kálmán tizedesek a 7. h. husz. e.-ben.

A szőlőgazdáknak s a harctéren a katonáknak nagy lesz az öröme, mert bőven terem bor és gyümölcs, amióta „Peronoszpor“-ral permetezik a szőlőket és a gyümölcsfákat. Utalunk lapunk második oldalán levő hirdetésre.

— **A harctérről.** Schnobel Ferenc vadász őrmester, egyébként városi számtiszt, a napokban otthon volt Pápan néhány napi látogatásra. Az őrmester ur, aki lapunknak hosszabb ideig szorgalmas és agilis tudósítója volt, most a déli harctéren küzd s igazán örvendünk, hogy a jó szerepe megóvta az életét és testépségét, amit szívből kívánunk neki a jövőre is.

— **Népszerű föld és néprajzi felolvasó estély.** Mult szombat, folyó hó 18-ikán, a veszprémi előkelő közönségnek nem mindennapi élvezetben volt része. Demeter István a helybeli honvédgyalogezred népfelkeltője valóban élvezetes előadásban mutatta be saját felvételei alapján Egyiptom életét és néprajzát, valamint történelmének egyes mozzanatait 134 vetített kép kíséretében. A felolvasás iránt városszerte rendkívüli érdeklődés mutatkozott. Miután az estély jövedelme a helybeli gyalogezred és a labori ágyas ezred özvegyei és árvái alap-

jának lett szánva, Veszprém város hazafias közönsége a nemes célnak telt házzal adózott. Az erkölcsi siker mellett a felolvasás fényes anyagi eredménnyel is zárult, amennyiben az est tiszta jövedelme 647 korona és 50 fillért tett ki. Felülfizettek a következő urak: Néger Ágoston, Rozsos István, Reinert Gyula, Péller Pál kanonokok és dr. Horváth Rezső ügyvéd 10—10 koronát; Kránitz Kálmán felsz. püspök, dr. Rédei Gyula és Rada István kanonokok 8—8 koronát; Adam Iván plébános és dr. Radványi Viktor püspöki titkár 5—5 koronát; Molnár Dénes kanonok 3 kor., Korein Miksa 4 kor., Neigebauer Jeremiás Ney Jakab és Fischer Vilmos 2—2 kor., Gath János 1:50 kor., Kovács Miksa, Rosenzweig Adolf és Singer Dániel 1—1 kor., NN. 50 fill. Összesen 102 kor. akiknek a nemes cél érdekében hálás köszönet és elismerés jár. A minden tekintetben szép siker arra indítja a rendezőseget, hogy a felolvasó estélyek sorozatát folytassa, így tehát vetített képek kíséretében előadásra kerülnek legközelebb India, azután Afszjának egyes részei és szigetei, az amerikai élet stb. Reméljük, hogy városunk intelligenciája a nemes célra való tekintettel a jövőben is, nagy számban fog egymásnak találkoztatni az előadásokon, melyek minden tekintetben rászolgálnak a közönség érdeklődésére és elismerésére.

— **Rabkerteszet.** A m. kir. igazságügyminiszter ama rendeletének, hogy a törvényes. fogházban levő rabok munkaerejének felhasználásával a kir. ügyészségek rabkerteszeteket alapítsanak, dr. Lányi Sándor a veszprémi agilis és mindenre gondoló kir. főügyész, ügyészsége területének több helyén már megvalósította. Így a rabok munkaereje nem vész el, a gazdasági életre nézve sem, és a hadbavonultak munkaerejének némi pótlását képezi.

— **A pápai hadi rokkantak és árvák menház egyesülete.** Az egyesület a múlt héten tartotta alakuló gyűlését, melyen elnökül dr. Antal Géza Pápa jeles képviselője lett megválasztva. A végleges alapszabályok kidolgozására dr. Tell Anasztáz, Baldauf Gusztáv, Lakos Béla és dr. Rosenthal József kérték fel. Ezután dr. Rosenthal József számolt el a gyűjtés eredményéről, amely egy összegben kifejezve 40.591 korona 32 fillérre rug. Az építkezéshez szükséges telket gróf Eszterházy Jenő ajándékozta. Az egyesület tisztikara: Gyurácz Ferenc, dr. Antal Géza és dr. Tell Anasztáz; ügyvezető alelnök: dr. Rosenthal József, titkár: Jilek Ferenc, pénztárnok: Herman Pál.

— **Mezei egerek irtására „Ratin“ tenyészet.** A patkányok, hörcsögök, ürgek, egerek irtására már régebben jó sikerrel használják a „Ratin“-t. Dr. Raebkger újabb megkísérelte a mezei egerek irtását „Rattinnal“, melyre a szász tartomány földjei kedvező alkalmat nyújtottak. Az említett területen már a „Ratin“ kihelyezését követő harmadik napon több ezer hullát találtak a földeken, míg a vadállomány, vagy más szabadon élő állatok között elhullás nem fordult elő. A „Ratin“ tenyészet tehát mezei egerek pusztítására határozottan alkalmas. Bővebb felvilágosítással szolgál, a „Ratin“ vezérképviselőség, Budapest, VII. Rottenbiller-utca 30. szám.

— **Nem szabad a hadifoglyoknak szeszest italt adni.** A belügyminiszter az 1879: XL. t. c. 1 szakasza alapján rendeletet adott ki a hadifoglyok részére szeszest italok kiszolgáltatásának eltiltása tárgyában. E rendelet szerint: A hadifoglyoknak korcsmákban, pálinkamérésékben, kávéházakban (kávé mérés), általában italmérő üzletekben, vagy ezekből a helyiségekből bárminő szeszest italt kiszolgáltatni nem szabad. Tilos a hadifoglyokat akár nyilvános helyen, akár magánházaiban tartott mulatságokon, lakomákon, vagy társas összejöveteleken vendégül látni, vagy őket bárhol és bárminemű szeszest

ítallal ellátni, vagy megvendégetni. Mindazok, akik hadifoglyot tartanak, — akár közvetlenül a hadifoglyótáborból, akár közvetve kapták azokat — kötelesek felügyelni arra, hogy a hadifoglyó józan és rendes életmódot folytasson. Aki e rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el, melynek büntetése a két első esetben tizenöt napig terjedhető elzárás és kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés, a harmadik mondatban meghatározott esetekben pedig kétszáz koronáig terjedhető pénzbüntetés. E kihágások miatt az eljárás a közigazgatási hatóságnak, mint rendőri büntetőbírósnak, a székesfehérvári államrendőrség működési területén pedig a m. kir. államrendőrségnek hatáskörébe tartozik.

Két jóházból való tíu pin-cér tanoncúl teljes ellátással felvétetik egy nagy vidéki városba. Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

— A feldult kárpáti falvakért. Mint értesülünk Pápa város tanácsa 2000 korona megszavazását fogja proponálni a legközelebbi képv. közgyűlésnek, a feldult kárpáti falvak újjáépítésére.

— A drágább gyógyszer. Az a belügyminiszteri rendelet, amely a gyógyszerek árának felemelését megengedi úgy határoz, hogy 1916. ápr. 1-től fogva szabad a gyógyszerek árához a gyógyszerészeti munkálatok díjának, tehát nem a kiszolgáltatót mennyiség összegének, 20 százalékát hozzászámítani. Ezt mi igen mérsékelt és méltányos áremelésnek tartjuk, amelyre nézve miután a gyógyszerész köteles a recepten az áremelkedést kitüntetni, a közönség sem eshetik tévedésbe.

— Ideje már. A pápai földmives iskola igazgatója kérelmet intézett a v. tanácshoz aziránt, hogy az iskolát a rossz szomszédságtól, az ott lakó cigányoktól, akiknek megirtuk a minap a viselt dolgait, szabadítsa meg. Ugy halljuk ennek a kérelemnek meg lesz a kívánt eredménye.

— Vasárnapi Ujság. A lap március 19-iki száma nagy mennyiségű érdekes képet közöl az Isonzo mellékéről, a meghódított Moritenegróból, a nyugati harctérről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Erdős Renée novellája, Szöllösi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Footballozó csonka angol katonák képe s a rendes heti rovatok — a háboru napjai, irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, a „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV. Egyetem-utca 4.) Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar népszámára, félévre két korona 40 fillér.

Augusztu gyorssegély hadibiztosítási osztálya.

Felhívás hadibiztosításra!

A hadbavonuló katonának, ki életét kész feláldozni a hazáért, csak egy bánata van: hogy halála esetén hátramaradt családja nyomorba jut.

Az Augusztu Gyorssegély alap hozza meg itt a segílyt.

Minden hadbavonult biztosítható csekély díjért úgy, hogy halála esetén családja nagy összeget kap készpénzben. A népfelkelő családja pl. **45 koronáért 1000 koronát** kap.

Nincs orvosi vizsgálat. A hadbavonult távollétében is meg lehet kötni a biztosítást. Aki a csekély biztosítási összeget lefizette, az a hadbavonult halála után azonnal megkapja a biztosítási összeget **Minden levonás nélkül.** A biztosítási díjat részletekben is lehet törleszteni.

A biztosítás egy esztendőre érvényes. Egy év múlva a biztosítás újból megújítható.

Számtalan családot mentett már meg ez a biztosítás a kétségbeeséstől. Vétkezik aki ily biztosítást nem köt.

Saját érdekében kérjük a t. közönséget, hogy minnél nagyobb számmal vegyék igényben a **hadibiztosítást.**

Érdeklődni **ROTHAUSER M. MIKSA** urnál lehet.

KURTZ GYULA
VESZPRÉMBEN és PÁPÁN

Új és használt
zongora, pianino, harmonium
és cimbalom raktára.

Kölcsönzések, javítás- és
hangolások helyben és
vidéken is teljesíttetnek.
Arutit hangszerek újakért becseséltetnek.

! Fürdő !

Veszprém, Hosszu-utca.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű pártolásába ajánlani a Hosszu-utcán lévő

Hoffenreich-féle fürdőt, 

amelyet a **téli időnyre** a higienia követelményei szerint a legnagyobb kényelemmel rendeztem be.

Jó levegőjű meleg kabinok; zárt folyosó, hűtőző hely.

A fürdő egész nap nyitva.

A kádfürdőhöz kizárólag forrás viz használtatik!

Masszirozó és tyukszemvágó a vendégek rendelkezésére áll.

Szíves támogatást kér

Kalmár Lajosné,

mint hadbavonult férjem meghatalmazottja, fürdőbérlet.

Iskolaszerek, rajzszerkek, papirok, minden e szakba vágó cikkek a **legolcsóbb** áron kaphatók

PÓSA ENDRE
könyvkereskedésében

Veszprém, Rákóczy-tér 3. sz.
(Saját ház.) Telefon 93.

Minden iskolában használható **tanönyvek** raktáron vannak.

PATKÁNY-EGÉR
MÖRCSÖG ÉS ÚRGE IRTÓ
BAKTERIUM
"RATIN"
PROSPEKTUS INGVEN
RATIN LABORATORIUM
BUDAPEST, ROTTENBILLER-U.S.G.



Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.